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Fig. 144

1 et 2 Bornes 3 Spires (induit) 4 Stator 5 Inducteur Fig. 146

Dans ce cas les memes phenomenes que cites precedem-
ment se reproduiront et l'image du courant recueilli aux
bornes A. B. sera semblable ä celle de la Fig. 143.

Generalement, les inducteurs ne sont pas de simples
aimants permanents mais des electro-aimants; ceux-ci sont
alimentes en courant continu par une dynamo montee en
bout d'arbre de l'alternateur et appelde excitatrice. Ainsi,
un alternateur devient une machine un peu plus complexe
qu'une dynamo et ayant le schdma suivant (Fig. 145).

Fig. 145

1 et 2 Bornes 4a Spires, Stator de I'excitatrice
3 Rotor de l'alternateur 5 Rheostat d'excitation
3a Spires, stator de l'alternateur 6 l'axe
4 Rotor de I'excitatrice

Dans les alternateurs dtudids ci-dessus on voit que la

periode du courant alternatif produit par les machines est
egale ä la duree d'un tour alors que sa frequence est pro-
portionnelle au nombre de tours de I'induit, par seconde.

F (Frequence) - Nombre de tours par seconde

3° Description et fonctionnement de l'alternateur

Les alternateurs industriels sont naturellement nette-
ment differents de l'alternateur thdorique que nous avons
Studie plus haut. Les plus repandus sont les alternateurs
ä flux alternes.

Dans ces machines, la partie mobile ou rotor est
generalement I'inducteur. Ces inducteurs sont composes d'une
roue qui peut atteindre des dimensions impressionnantes.
Sur la jante de la roue sont disposes un nombre pair de blocs
de fer doux, appeISs noyaux magnetiques, qui sont polarises
par des enroulements convenablement bobinSs et parcourus
par un courant continu fourni par une source extSrieure ou

par I'excitatrice branchSe en bout d'arbre.

1 2a 3 2b 4 5

Fig. 147 1 I'excitatrice 3 Couplage (fixe)
2a l'arbre de I'excitatrice 4 Alternateur
2 b l'arbre de l'alternateur 5 Plaque de base

2° Generateur de courant alternatif de type special

L'emploi d'un induit analogue ä I'induit de dynamo, pour
la production de courant alternatif, se rencontre dans de tres
petites machines, dont I'inducteur est un aimant permanent
(Fig. 147) d'oü leur nom de magnStos. On trouve ce genre
d'appareil principalement dans l'equipement electrique des

motocyclettes, ainsi que comme generateur d'appel dans
les appareils telephoniques ä batterie locale.

Cette alimentation en continu des inducteurs est une des

caracteristiques et faiblesses des alternateurs. Les poles

que Ton forme ainsi sur le rotor seront successivement des

pöles Sud et des poles Nord.
La partie fixe de la machine sera gSndralement I'induit,

que l'on nomme aussi Stator dans ce cas. C'est une cou-
ronne comportant des encoches paralleles ä l'axe de la

machine, dans lesquelles sont bobines des enroulements,
le sens de l'enroulement etant inverse d'une bobine ä
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I'autre. Le nombre des bobines du stator est egal au nombre
de poles du rotor (fig. 148).

Si on fait tourner le rotor dans le stator, on voit que le
flux magnetique traversant chaque bobine du stator sera
successivement nul, maximum, de sens inverse, nul ä nou-
veau, et ainsi de suite, selon que la bobine se trouvera en
face d'un pole Nord du rotor, entre 2 poles consecutifs, en
face du pole suivant (pole Sud), etc. Le courant ainsi induit
dans chaque bobine est alternatif comme le flux qui lui
donne naissance et les sens des bobines sont tels que les
effets obtenus dans chacune d'elles s'ajoutent.

Le courant ainsi obtenu n'est gönöralement pas un courant

alternatif parfaitement regulier, comme le courant
sinusoidal. En effet, la forme dentelöe du fer du stator, due
ä la forme, respectivement aux decoupures des encoches,
provoque certaines irregularis dans la distribution et la
variation du flux, irregularis qui se traduisent par une
variation egalement irreguläre du courant (fig. 149). On a

appele le courant ainsi produit: courant alternatif avec
«harmoniques de denture».

1.

2.

Fig. 149

Fig. 150

Pour eviter dans toute la mesure du possible ces
harmoniques, on a reduit l'ouverture des encoches en les evi-
dant ä I'interieur pour permettre le bobinage (fig. 150).

4° Courants polyphases

L'alternateur vu plus haut donne un courant dit
monophase. Toutefois, on voit que les bobines successives du
stator laissent entre elles un vide qui pourrait etre combie
par d'autres bobines, par exemple, et independantes elec-
triquement du premier groupe. Elles se comporteraient

comme un second gönörateur de courant alternatif cree sur
le meme stator. Le courant produit par ce «second» g6nera-
teur sera dephas6 par rapport ä celui du premier groupe de
bobines («premier generateur») d'un angle defini par la
position des bobines du premier groupe (A) par rapport ä
celle du second groupe (B) ainsi que par le nombre de poles

1.

lis seront par exemple decaies de % de periode, la periodicity

de chacun d'eux etant 6videmment la meme.
On a realise ainsi un alternateur diphas6. En intercalant

3 ou X groupes de bobines au stator on cree des alter-
nateurs triphases ou polyphases (X phases).

Nous verrons dans la seconde partie du cours les
applications de ces courants.

5° Moteurs alternatifs

a) Moteur synchrone
Tout comme une dynamo, un alternateur (monophase ou

polyphase) est reversible, c'est-ä-dire qu'il peut jouer le
role de moteur alternatif que Ton appelle alors moteur
synchrone. Le sens de rotation de ce moteur est alors
defini par le sens de circulation du courant continu d'ex-
citation des eiectro-aimants du rotor.

Les moteurs synchrones presentent un avantage: la

regularity de leur vitesse, qui est fonction de la frequence
du courant d'alimentation; par contre, un inconvenient
majeur: la necessity de lancer ce moteur afin de le mettre
en synchronisme avec le courant d'alimentation alternatif,
qui ne fait en reality qu'entretenir le mouvement de rotation
imprime par ailleurs. On dit que I'on lance ou qu'on ac-
croche le rotor au demarrage. Dans les petits moteurs ce
lancement se fait ä la main (horloge synchrone); pour les
moteurs industriels on utilise un moteur continu auxiliaire,
alimente par la dynamo d'excitation des eiectro-aimants du
rotor.

En fait, les moteurs synchrones sont utilises lä oü:
1° la vitesse de rotation du moteur doit etre tres cons-

tante,
2° le travail mecanique exige du moteur ne varie que dans

de faibles proportions.
En effet, le moteur synchrone ne supporte pas des variations

de charge importantes, car il «decroche» et cesse de

tourner sitöt que la charge devient trop forte. (a suivre)
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